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Politiſche Ueberſicht

Jn der bairiſchen Abgeordnetenkammer brachte gelegentlich
der Berathung des Militäretats in der Generaldebatte der
liberale Abg Oberlandesgerichtsrath Joſ Wagner die
Interpellation ein welches Schickſal eine Petition des Vor
jahres in der Einführung der zweijährigen Dienſt
zeit gehabt habe Der Kriegsminiſter antwortete geſtern
durch eine etwas unglücklich ſtiliſirte Erklärung nach welcher
die Ausſichten für die zweijährige Dienſtzeit nicht gerade die
beſten zu nennen ſind Ueber dieſe Erklärung wird uns
berichtet wie folgt

München 15 Dez Orig Ber Geſtern ſchwieg der Herr
Kriegsminiſter v Safferling auf die Jnterpellation Wagner

heute aber beantwortete er dieſelbe Er ſagte Man iſt über
die Frage der Einführung der zweijährigen Dienſtzeit in
militäriſchen Kreiſen noch lange nicht im Reinen und es beſteht
eine überzeugte Anſicht zur Zeit noch nicht Eines aber ſteht

feſt mit Einführung der zweijährigen Dienſtzeit werden große
Geldmittel in Anſpruch genommen werden müſfen denn ſie
bedingt eine Vermehrung der Cadres durch Verſtärkung oder
Errichtung neuer Regimenter Aber auch ein anderer Stand
punkt möchte empfehlenswerth ſein zur Zeit eine ſo große
Veränderung von der man noch gar nicht weiß ob ſie vom
militäriſchen Standpunkt betrachtet auch gut und vortheilhaft
iſt eintreten zu laſſen um dafür Einrichtungen welche ſich im
Frieden und Krieg ſo außerordentlich bewährt haben weg
zugeben Die Frage kann überhaupt in Baiern eine einſeitige
Löſung nicht finden ich warne davor das Gute aufzugeben
Eine Umänderung der fundamentalen Organiſation des Heeres
kann nur dann ſtattfinden wenn wir vollſtändig überzeugt ſind
daß ſie beſſer iſt als was wir bisher haben und daß uns die
Mittel gegeben werden können um ſie ohne große Koſten für
das Land durchführen zu können

Die Antworten des Herrn v Safferling zeichnen ſich im all
gemeinen nicht durch beſondere Klarheit aus Ein anderes
Beiſpiel dafür lieferte eine Drahtmeldung die in der heutigen

Morgen Ausgabe abgedruckt iſt

An hervorragender Stelle tritt die Nordd Allg Ztg
für eine Beſchränkung des Freizügigkeits Geſetzes ein Da
dieſes einſt viel beachtete Blatt jetzt häufiger als früher eigene
minderwerthige Tagesleiſtungen bringt ſo weiß man ſelten

ob ein Artikel aus der Wilhelmſtraße inſpirirt oder auf den
Redaktionsbeeten gewachſen iſt Bei der erſten Leſung der
Handelsverträge wurde von dem konſervativen Landrath Abg
v Manteuffel der Wunſch nach einer Aenderung des
Geſetzes über den Unterſtützungswohnſitz und nach einer Be
ſchränkung des Freizügigkeits Geſetzes für minderjährige

Arbeiter ausgeſprochen iſeiner Antwort eine Neuregelung des Unterſtützungs
wohnſitzes an berührte aber auch auf die Herausforderung
des Abg Rickert die Frage der Freizügigkeit nicht Man kennt
ſeit langer Zeit die Wünſche denen Herr v Manteuffel Aus
druck gab Die Großgrundbeſitzer im Oſten ſehen mit ſcheeler
Unluſt wie ihre billigen Arbeitskräfte mehr und mehr in die
Städte beſonders in die weſtlichen Jnduſtriecentren drängen
wo ſie beſſer behandelt und für ihre Leiſtungen angemeſſener
bezahlt werden Den Zug nach dem Weſten nun und die
Sachſengängerei möchten die Agrarier am liebſten durch die
Polizei verhindert ſehen die zunächſt die minderjährigen
Arbeiter an der Scholle feſthalten ſoll angeblich auch um ſie
vor den in den böſen Städten lauernden ſittlichen Gefahren
gnädigſt zu bewahren Als ob auf dem platten Lande wo
das Herrenrecht noch lange nicht vergeſſen iſt ein Aſyl der
Sittlichkeit zu finden wäre Die Herren Agrarier ſollen nurihre Arbeiter gut behandeln und hrventließ bezahlen dann

werden ſie auch im Lande bleiben und ſich redlich nähren
Der Sparſamkeit der Gutsbeſitzer r der Staat oder die
Polizei ſicher nicht Vorſchub zu leiſten Jede Beſchränkung
der Freizügigkeit würde dem Begriffe eines modernen Wirth
ſchaftslebens geradezu entgegenlaufen und einzig und allein
der ſozialdemokratiſchen Agitation auf dem platten Lande in
die Hände arbeiten Trotz des Vorſtoßes der Norddeutſchen
Allg Ztg vermögen wir nicht zu glauben daß derartige
Tendenzen bei der heutigen Regierung auf Billigung rechnenkönnen Die Zeit ſteht im Zeichen des Verkehrs und in
dem Augenblicke wo die wirthſchaftliche Abſperrung ein Ende
finden ſoll die Freizügigkeit des landwirthſchaftlichen Arbeiters
beſchränken das hieße vorn einen Gaul und hinten einen
an den Staatswagen ſpannen Das aber war noch immer
e beſte Mittel um jede geſunde Vorwärtsbewegung zu

emmen

Jn das einſt ſo ſtark verſchanzte Lager der ehemaligen
Kartellparteien iſt durch die neuen Tarifverträge arge
Verwirrung gebracht worden Bei den Konſervaätiven
ſondern ſich die ſtarr Feudalen von den ſchmiegſam Gouvernemen
talen die um Hammerſtein von denen um Helldorff
ab Muthig ſchwingt die KreuzZtg noch immer dasBanner der Oppoſition gegen die 8 elsverträge doch ſelbſt

der Reichsbote des Paſtor Engel iſt wie wir wiſſen bereits
abgeſchwenkt und die Konſerv Korreſp räth den Partei
genoſſen nur ja nicht in zu ſtarrer Hinlenkung des Blickes
auf ein Sonderintereſſe und Nebenpunkte um von
der Möglichkeit der Unterſtellung noch anderer Motive zu
ſchweigen die Bedeutung eines weltgeſchichtlichen
Augenblickes zu verkennen Die brave Norddeutſche
aber die jetzt zur Freude aller Freunde des politiſchen Humors
den Fürſten Bismarck wie einen Fremden behandelt dem nie
als die berühmten Spalten weißen Papieres im Pindter
Platte zur Verfügung ſtanden ſie verſucht mit aller Kraft
ihrer freilich re t erſchöpften Lunge für den Anſchluß der
Ronſervativen an die Regierung ins Horn zu ſtoßen Gleich
Le haben die beiden f hrenden Organe der Nationalliberalen
Streit mit einander bekommen Die Kölniſche fühli ſich

er Reichskanzler kündigte in ſi

veranlaßt eine ſcharfe Kritik der NationalZtg gegen
die Wirthſchaftspolitik der Bismarckzeit niedriger zu hängen
und die beiden Blätter ſtreiten ſich nun darum welchem der
Ruhm der beweglicheren politiſchen Wetterfahne gebührt
Sollte der Streit noch länger währen dann wird eine Auto
rität in d r zum Schiedsrichter angerufen werden
müſſen vielleicht Herr Gneiſt den ein Witzbold einſt
ſagen ließ Jch bin der Gneiſt der ſtets vereint

In der Diskuſſion über die Meiſtbegünſtigung iſt mehrfach
angeführt worden daß die neuen et Vertragstarife wenn
ſie nur auf die Einfuhr aus meiſtbegünſtigten Ländern an
gewandt werden ſollten zwar derjenigen aus Großbritannien
und Jrland gewährt werde müſſen nicht aber den direkt ein
geführten Erzeugiſſen der britiſchen Kolonien wie beiſpielsweiſedem Getreide aus Kanada Jndien und Aunßralten
Dies iſt nicht richtig Der beſtehende Handelsvertrag zwiſchen
dem Zollverein und Großbritannien vom 30 Mai 1865
beſtimmt

Art 2 Die Boden und Gewerbserzeugniſſe der Gebiete
und Beſitzungen dominions und possessions Jhrer Briliſchen
Majeſtät welche in den Zollverein und die Boden und
Gewerbserzeugniſſe der Staaten des Zollvereins welche in
das Vereinigte Königreich von Großbritannien und Jrland
eingeführt werden ſollen daſelbſt ſie mögen zum Verbrauch
zur Lagerung zur Wiederausfuhr oder zur Durchfuhr beſtimmt
ſein der nämlichen Behandlung unterliegen und insbeſondere
keinen höheren oder anderen Abgaben unterworfen werden
als die Erzeugniſſe des in dieſen Beziehungen qm meiſten
begünſtigten Landes Art 5 Jede Beguünſtigung jedes
Vorrecht oder jede Ermäßigung in dem Tarif der Eingangs
und Ausgangsabgaben welche einer der vertragenden Theile
einer dritten Macht zugeſtehen möchte wird gleichzeitig und

ohne Bedingung dem anderen zutheil werden
Der Ausdruck dominions und possessions umfaßt alle
britiſchen Kolonien und demnach muß das kanadiſche indiſche
und auſtraliſche Getreide von dem Tage ab an welchem die

ten Zölle in Kraft treten zu dieſen Sätzen eingelaſſen
werden

Der Voſſ Ztg zufolge kann als diejenige Stelle welche
mit der beabſichtigten Börſenreform in der Hauptſache be
faßt werden wird nunmehr das preußiſche Handels
miniſterium e werden obwohl die Sache an ſich
dem Reiche unterſteht und danach eigentlich in das Gebiet des
Reichsamts des Jnnern und der Juſtiz fallen müßte Man
per dieſe Thatſache mit der ferneren in Zuſammenhang zu
ringen verſucht daß ſowohl die preußiſche wie die Reichs

regierung überhaupt nur über eine einzige Kraft verfüge welchee wenigſtens etwas geuauer mit der Vorſe und ihrem Weſen

beſchäftigt habe Dieſe Perſönlichkeit ſei der Geheimrath
Gamp Gerade deshalb aber müßten von vornherein auch
die allergrößtenz Bedenken gegen ein gutes Ende der
Reform aufſteigen denn auch Herr Geheimrath Gamp ſtehe
dem Weſen und dem Verkehr der Börſe fremd gegenüber
Wenn die Vorarbeiten für die genannte Geſetzvorlage ſo gut
wie ausſchließlich von Herrn Geheimrath Gamp allein geleitet
werden ſollten ſo werde ſich die Regierung nicht wundern
dürfen wenn dieſem ehe auch ſelbſt ſeitens der ſolideſten
Börſenwelt mit großem Mißtrauen begegnet werde Das
iſt unzweifelhaft richtig und im der erſtrebenswerthen
Reform kann man nur wünſchen daß die Regierung Männern
der Praxis ausreichende Gelegenheit zur Mitarbeit giebt HerrGamp iſt ſoviel wir wiſſen derſelbe dem der Reichskanzler

ſeine verhängnißvollen Jnformationen über die diesjährige
Ernte in Rußland verdankte

Jm ſozialdemokratiſchen Lager beginnt ſich der Zwiſt
mit den Jungen mehr und mehr zu vertiefen Auch
der bekannte Redakteur des Vorwärts Kurt Baagke
früher eine der wohlgelittenſten Stützen der Fraktion hat
unter dem Drucke des Herrn Singer den Staub von den
Füßen ſchütteln und die Redaktion dar müſſen Wie uns
ferner berichtet wird möchte man das Organ der Jungen
von Neujahr ab im Format des Vorwärts täglich erſcheinen
laſſen um letzterem dem Gebiete publiziſtiſcher Beein
fluſſung ernſthaften Abbruch zu thun Die erforderlichen
Geldmittel ſollen durch eine Genoſſenſchaft aufgebracht werden
Als Herausgeber wird Herr Werner als Redakteure neben
Dr Bruno Wille werden Kurt Bagke und Baginski
genannt Wenn die Parteileitung ſomit gehofft hat dieſe Be
wegung werde mit der Zeit verbluten ſo würde ſie durch eine
ſolche Gründung eines Andern belehrt werden Jm neuen
Jahr wird ſich der Widerſtreit der Kräfte unzweifelhaft noch
verſchärfen und Herrn Singer der die Auskehrpolitif vertritt
und leitet noch manche ſchlimme Stunde bereiten

Von den Offiziöſen der franzöſiſchen e iſt zwarder Verſuch gemacht worden die handels olitiſche Kluft welche

zwiſchen e ſich aufgethan hat zuverhüllen aber der Verſuch iſt in überraſchender Schnelle ge
ſcheitert und von Paris ſelbſt wird jetzt die en ver
breitete Nachricht widerrufen daß das ſpaniſche Miniſterinm
Unterhandlungen wegen der Verlängerung der andelsverträgemit Frantrach zu eröffnen im Begriff ſtehe Die Zollvorlagen
der franzöſiſchen Regierung ſind r panien ohne Jntereſſe

denn ſie enthalten nichts von den Weinzolltarifen W die es
Spanien in allererſter Linie ankommt und ſomit klingt es
recht W r wenn gemeldet wird der e leitende

aMiniſter habe zu einer Abordnung ſpaniſcher Induſtrieller ge
ſägt er halte die Möglichkeit eines Handelsübereinkommens
zwiſchen Spanien und Frankreich nahezu für ausgeſchloſſen

Der Papſt Fat am Montag ein Konſiſtorium abgehalten
und dieſe Gelegenheit zu einer neuen Anſprache benutzt
oder Allokution wenn man das lieber hört Wie bereits

kurz berichtet iſt ſprach der Papſt noch einmal in bekanntem

Sinne über die Vorgänge während der Anweſenheit der Pilger
in Rom dann aber ſagte er für ihn geſtalte ſich der Stand
der Dinge immer ſchwieriger und unleidlicher Wie werde
derſelbe erſt ſein bei einem etwaigen Ausbruch von Unruhen
und a Er der Papſt werde bei der Haltung
Pius IX verharren und die völlige Unabhängigkeit Roms
das dem Papſtthum durch göttliches Gebot und die Stimme
von Jahrhunderten zugewieſen worden ſei fordern Er ſei
überzeugt daß die Rechte des Papſtthums mit der Größe und
Unabhängigkeit Jtaliens wohl vereinbar ſeien Wir
glauben es daß es den nene gelungen iſt dem Papſte
dieſe Ueberzeugung beizubringen Aber jedermann weiß nur
J gut daß dieſe Ueberzeugung nicht einmal bei einem großenheile der katholiſchen Geſut keit einen geſicherten Platz ſich

verſchaffen konnte

vWwwoÜDÜTuu ace
Halle und AUmgegend

Halle 16 Dez
Die Finanzkommiſſſion beſchäftigte ſich in einer geſtern

abgehaltenen außerordentlichen Sitzung mit Berathung der Ma
giſtratsvorlage betr allgemeine Einführung von Waſſer
meſſern Jn einer früheren Sitzung war mit 4 gegen 3
Stimmen beſchloſſen worden den Stadtverordneten die Annahme
der e im Grundſatze zu empfehlen Geſtern ge
langte das vom Waſſerwerkskuratorium ausgearbeitete Regulativ
zur Beſprechung Zu einem Abſchluſſe gelangten die Berat ungen
indeß noch nicht und es findet deshalb bereits heute wieder eine
weitere außerordentliche Sitzung der Finanzkommiſſion ſtatt
weil man die Angelegenheit bald zur Erledigung bringen möchte

Jm Stadtſekretariat wurde heute Termin behufs Ver
pachtung der auf der Peißnitz zu Gaſtwirthſchafts
zwecken abgezweigten Grundfläche abgehalten Als Gegen
ſtand der Verpachtung iſt in den Bedingungen der jetzige Platz
angegeben mit Ausnahme desjenigen Theiles auf dem im näch
ſten Jahre ein Wirthſchaftsgebäude aufgeführt werden ſoll Der
Pächter ſoll weiter berechtigt und verpflichtet ſein während der
Bauzeit eine Kantine einzurichten und in derſelben für die beim
Bau beſchäftigten Arbeiter Speiſen und Getränke zu von dem
Magiſtrat feſtzuſetzenden Preiſen abzugeben Das jetzige Wirth
ſchaftsgebäude auf deſſen Grund und Boden das neue Gaſtwirth
wirthſchaftsgebäude z Th mit exrichtet wird iſt von der Ver
pachtung ausgeſchloſſen Der Pächter hat die zum Betriebe der
Gaſtwirthſchaft erforderlichen Gebäulichkeiten guf eigene Koſten
errichten zu laſſen nach Plänen welche der Genehmigung des
Magiſtrats bedürfen Derartige nach Ablauf der Pachtzeit vor
handene Gebäulichkeiten übernimmt auf Antrag die Stadtge
meinde zu dem von Sachverſtändigen feſtzuſtellenden jeweiligen
Schätzungswerthe Es hatten ſich mee Bieétungsluſtige ein
gefunden Das Beſtgebot gab Hr Gaſtwirth Moeſer mit
3600 M Jahrespacht ab Der bisherige Pächter Hr Schulze
welcher bisher 4000 M zahlte bot 3550 M Von andrer Seite
wurde an den die Verpachtung leitenden Beamten die Frage ge
richtet ob Nachgebote angenommen werden weil hierüber in den
Verpachtungsbedingungen nichts geſagt war Darauf erfolgte die
Antwort Nachgebote würden vom Magiſtrate niemals ange
nommen Würde ſpäter ein höheres Gebot abgegeben dann
könne der Magiſtrat den Zuſchlag ablehnen und einen zweiten

Verpachtungstermin anberaumen Von Annahme von Nachge
boten könne aber bei dieſem Verfahren nicht die Rede ſein

Jn der geſtrigen Verſammlung der Allgemeinen Ord
nungspartei für Halle und den Saalkreis im Neuen
Theater ſprach zunächſt Hr Oberbergrath Dr Arndt über die
neuen Handels verträge welche er als einen Wendepunkt
der handelspolitiſchen wie der geſammten Politik bezeichnete
Als allgemeine Bemerkung ſchickte Redner ſeinen Ausführungen
die eine Geſchichte der Entwicklung des preußiſchen und deutſchen
Zollweſens innerhalb dieſes Jahrhunderts enthielten die Warnung
vor dem Gebrauch handelspolitiſcher Schlagwörter voraus da bei
der auf Sonderintereſſen r Stellung jeder wirthſchaft
lichen Partei der Standpunkt derſelben bald ſchutzzöllneriſch bald
freihändleriſch ſein werde wie er an der Stellungnahme vön be
ſtimmten Abgeordneten zu beweiſen ſuchte Er gelangte dann zu
dem Schluß daß der Hauptgewinn aus den Verträgen fur
Deutſchland in wirthſchaftlicher Beziehung ein negativer ſei
inſofern durch dieſelben der Gefahr eines weiteren Rückganges
der deutſchen Jnduſtrie vorgebeugt und eine wirthſchaftliche

un Rußlands und Frankreichs unter im Vergleich zu den
Vortheilen nicht zu hohen Opfern der deutſchen Landwirthſchaft
herbeigeführt werde Von ungeheurer Bedeutung dagegen ſeien
die Folgen welche aus der Feſtigung des wirthſchaftspolitiſchen
Bandes für die Stärkung des politſſchen Bündniſſes zwiſchen
Deutſchland Oeſterreich und Jtalien erwüchſen Sodann ſprach
Hr Rechtsanwalt Schütte über das neue Einkommen
ſteuer Geſetz Der Vorſitzende Hr Landgerichtsdirektor
Reuker theilte ſodann noch mit daß die Ordnungsparkei über
2000 ſelbſteingeſchriebene Mitglieder zähle ſomit die an Mit

liedern ſtärkſte Partei in Halle und dem Saalkreiſe ſei in welch
etzterem ſie die Hauptzahl ihrer Anhänger beſitze und dank ihrer

agitatoriſchen Thätigkeit namentlich in den Hochburgen der
Sozialdemokratie zahlreiche Mitglieder gewonnen habe Jndem
Redner auf die Ziele der Partei hinwies und die Satzungen der
ſern verleſen ließ gab er der Genugthuung darüber Ausdruck

aß ihre Beſtrebungen an höchſter Stelle Anerkennung undFörderung gefunden hätten Die Verſammlung wurde ebenſo
wie ſie eröffnet war mit einem Hoch auf den Kaiſer geſchloſſen

Die Handelskammer macht die betheiligten Kreiſe ihres
Bezirkes darauf aufmerkſam daß eine Anzahl bremer Spediteure
eine Vereinigung gebildet haben um die für die Welt
ausſtellung in Chicago 1893 zum Verſandt kommenden
Güter in zuverläſſiger und ſachkundiger Weiſe zu beſorgen Die
elbe haftet für die prompte Erfüllung der von ihr eingegangenen

erpflichtungen ſolidariſch Auch mag noch darauf hingewieſen
werden daß dieſelbe ſowohl in den amerikaniſchen Tr gang
häfen als auch in Chieago für Speditionszwecke ihre eigenen
Vertreter hat die ſich für ſachgemäße und vortheilhafteſte Hin
und Rückbeförderung der Ausſtellungsgüter verpflichtet haben

S c un morgen an getten Monatsverſammlung des
Kunſtgewerbe Vereins wird Hr Prof D He t
Die Arte Entwickelung der Stadt Halle

is zur Neuzeit ſprechen Bei dervom Mittelalter
Gründlichkeit der Forſchung und der Anſchaulichkeit der Dar

ſtellung von welcher das in den letzten Jahren erſchienene Werk
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des genannten beſonders um die halleſche Geſchichte hochverdientenGelehrien geugnis ablegt verſpricht dieſer Vortrag beſonders
lehrreich und anziehend zu werden Es werden bei dieſer Ge
legenheit au m Städtiſchen Muſeum ſowie viele in Privat
be i befindliche Pläne und Anſichten Halle s aus früherer Zeit

ir Ausſtellung len en Ferner wird in der Verſammlung
r Bauinſpektor Peltz anläßlich der Fertigſtellung der zu den

hervorragendſten und großartigſten Leiſtungen der Schmiede
technik gehörigen ſchmiedeeiſernen Gitter an den Portalen des
königl Schloſſes in Berlin über dieſe Technik ſprechen und die
ſelbe an vor für Proben erläutern Gäſte auch Damenwerden zu picſer erſammlung eingeladen

Angeſichts der Weihnachtstage die beſonders im Poſt
verkehr eine ungewöhnliche Steigerung mit ſich bringen ſei
eine alljährlich ergehende Mahnung in Erinnerung gebracht
Namentlich iſt in dieſen Tagen die Uebe u er Poſt
ſchalterräume eine alljährlich wiederkehrende Klage Bis zu
einem gewiſſen Grade würde das Publikum ſelbſt leicht
Abbilfe e können Die Einlieferung der Weihnachts

ickereien ſollte nicht lediglich oder vorwiegend bis zu den
bendſtunden verſchoben namentlich müßten Familien

ſendungen an den Vormittagen aufgegeben werden Selbſt
r n der einzuliefernden Weihnachtspackete
urch Poſtwerthzeichen ſollte die Regel bilden Mit ſeinem

Bedarf an Poſtwerthzeichen müßte ſich ein jeder ſchon vor dem
19 Dezember verſehen Ebenſo dürften
beſtellungen nicht in den Tagen vom 19 bis 24 Dez beiden Poſtonſtalten angebracht werden Für die am W alter
zu leiſtenden Zahlungen ſollte der Auflieferer das Geld ab

bereit halten Die Befolgung dieſer Rathſchläge würde
r Poſt und dem Publikum gleichmäßig zum Nutzen gereichen

Vor dem kgl Amtsgerichte wurde geſtern die Zwangs
verſteigerung des ehem Vogler ſchen Hausgründftücks
Merſeburgerſtr 20 vollzogen Das Beſtgebot gab Hr Kaufm
Peril mit 72,000 M ab

Jm Keller eines Neubaues in der Thomaſiusſtraße wurden
ſtern vier muntere Schmetterlinge Kleiner Fuchs
anessa urticae für den Dezember gewiß ſeltene Gäſte ge

nungen

Jn der Nacht zum 12 d entſtand in der Friedrichſtraße
rin zwei Studenten und zwei Handwerkern eine Rempelei

deren Verlauf einer der Handwerker vom Meſſer Gebrauch
machte und einem der Gegner dem eand med Sünderhof
mehrere Stiche in den Kopf verſetzte Die Verletzungen er
ſchienen indeß z geringfügig daß der Verwundete ihnen
keine Bedeutung beilegte Die Sache gelangte infolgedeſſen auchnicht a Kenntniß der zuſtändigen Behörden kern aber iſt

der Verletzte verſtorben und um die Todesurſache feſt
Wer r wurde von der nunmehr von dem Sachverhalte in

enntniß geſetzten Staatsanwaltſchaft die gerichtliche Obduktion
des Verſchiedenen angeordnet Dieſelbe hat ergeben daß
Sünderhof den Folgen einer Blutvergiftung die durch eine
geringfügige Verletzung an einem Arme hervorgerufen worden
erlegen iſt Die an der Schlägerei betheiligt geweſenen Hand
werker ein Schuhmacher und ein Weber ſind in Haft genommen
Ob denſelben aber eine Schuld an dem Tode des S nach

ewieſen werden kann ſteht dahin Der ſo unerwartet aus dem
eben Abberufene wird heute nach ſeiner Heimath bei Nord

hauſen gebracht behufs Beiſetzung daſelbſt Jn den Stnudenten
verzeichniſſen der letzten Semeſter iſt der Name des Verſtorbenen
nicht mehr enthalten Die hiermit verzeichneten Vorgänge haben
Anlaß zu verſchiedenen theilweiſe ſehr weitgehenden Gerüchten
über in den letzten Tagen angeblich hier bezw in der nächſten
Umgebung vorgekommene blutige Zuſammenſtöße gegeben welche
Gerüchte auch Aufnahme in einem hieſigen Blatte gefunden
haben wodurch ſie weitere Nahrung erhielten

Städtiſche Kommiſſionen
Finanz Kommiſſion

Sitzung Donnerstag den 17 Dez 5 Uhr
im Magiſtrats Sitzungszimmer

Tagesordnung
1 Final Abſchluß der Armenkaſſe für 1890/91 und Nach

bewilligungen
gu e einer ſtärkeren Waſſerleitung nach dem Nord

riedhofe3 Re ulativ für die Erhebung der er
4 Zuſtimmung zu einer Bau Ausführung auf der Gasanſtalt
5 Etat der Quartieramtskaſſe für 189293
6 Etat des Leihamts für 1892
7 Etat der Höheren Mädchenſchule für 189293
8 FinalAbſchluß der Stadthauptkaſſe und Nachbewilligungen
9 Sonſtige Eingänge

Univerſitäts Nachrichten

Berlin Daß ſich ein jüngſt erſt immatrikulirter
Student zugleich als Privatdozent habilitirt iſt
ewiß ein ſeltener Fall Der neue Dozent mit dem berühmten
amen Deſſoir der ſich durch ſeine Schrift über Karl Philipp

Moritz den Conrector am grauen Kloſter und Profeſſor an der
Akademie der Künſte als Aenthetiker rühmlich hervorgethan hat
und ſich dem Beiſpiel deſſelben folgend jetzt dem Studium der
Experimental Seelenlehre beſchäftigt wird demnächſt in der

philoſophiſchen ſeine Antrittsrede als Privatdozent über
den Glauben Geiſteskranker an die Wirklichkeit von alen
tionen halten Zugleich hat ſich nun Dr Deſſoir für dieſes
Winterſemeſter als Student der Medi zin inſcribiren laſſen
und ſo haben wir den ſeltenen Fall daß Jemand an derſelben

Fr bei verſchiedenen Fakultäten zugleich Lehrer und
ernender i

Wiſſenſchaft Knuſt Litteratur
Der Kaiſer hat der neu erbauten Lutherkirche in

S rde in Weſtfalen ein prachtvolles Altargemälde eine
arſtellung der Auferſtehung mit deſſen Entwurf und Ausführung

Profeſſor Werner betraut war geſchenkt Das Bild iſt nunmehr
ſeinem Beſtimmungsorte zugeſandt worden

Dem kongoſtaatlichen Mouv P iſt wie die VoſſZtg mittheilt aus Verlin eine Nachricht von der größten
geo raphiſchen Bedeutun d en Emin Paſcha
und Dr Sruhlmann welche das bisher noch ganz unbekannte
Gebiet zwiſchen den Seen Viktoria Tanganika und Albert Eduard
durchforſcht haben haben hierbei einen neuen Fluß namens Kifu
entdeckt Dieſer Fluß welcher ſeine Quellen im Uhha einem
von Unyamweſi abhängenden et beim 4 Breitegrade hat
ſoll auf einer 350 bis 400 Kilometer en Strecke vom Süden
nach dem Norden laufen und ſich am Südufer in den Albert

den Feſtſtellungen der beiden
agerg dur

und es iſt demnach als ſicher

Ednard See ergießen Na
rſcher hat nun der Fluß
hnung die Stanley ſ Z ange men daß der Kifu der ſüdlich ſte obere Arm des

Rils iſt Damit wäre das alte Räthſel der Nilquellen voll
r

aundig gelöſt sDas nächſte Kie derrheiniſche Muſikfeſti das Rinoſten

hſien Jahres in Köln halten werret 4 ue artiges erhalten als gausſ Mir gut
moderne Meiſterwerke der Tonkunſt und zwar von der neueſten
Symphonie Beethovens a ührung kommenb werdenchendereVeſonders wird auch das Ausland c ein weinen

i rDre ne rer wen von Franzoſ en undnſetzern gewidmet iſt

eitungs

Jtalienern in Beſchlag genommen Am dritten werden alle
maßgebenden muſicirenden Nationen vertreten ſein

Der dramatiſche Schriftſteller W G Wills iſt 64 Jahre
alt am 13 Dez in London Sein erfolgreichſtes
Bühnenwerk war Charles in welchem W Jrving im
Jahre 1873 in der Titelrolle auftrat Das Stück erlebte die
200 Aufführung im Lyceum Wills hat außerdem viele Er
hlwnſen verfaßt und ſich auch als Porträtmaler Anerkennung
erworben

Jm Januar wird in Hamburg im dortigen Stadt Theater
ein neues Schauſpiel von Oskar Blumenthal Geſtern
und Heute betitelt zur Aufführung gelangen

Vom Weihnachtsbüchertiſch
Seit unſerer erſten Beſprechung der diesmaligen Jugend

t itteratur iſt uns noch eine ganze Anzahl weiterer
Bücher zugegangen die ebenfalls in dieſe Abtheilung der

eihnachtsgeſchenke gehören Wir wollen unſere Leſer vorerſt
auch mit dieſen letzten Erſcheinungen bekannt machen Unſerm
kleinen Guck in die Welt Stuttgart G Weiſe iſt ein
hübſch illuſtrirtes Quartbuch mit ernſten und humoriſtiſchen Ge
dichten und gereimten Erzählungen genannt die ſich nicht nur
zum Leſen oder Vorleſen ſondern auch theilweiſe zum Auswendig
lernen empfehlen 2 Aehnlich ausgeſtattet und auch dem
Jnhalte nach verwandt iſt das Bilderbuch von Frida Schanz
Für s Kinderher z Stuttgart G Weiſe ein recht luſtiges

flottes Buch 2 Wenn zwei ſolche Künſtler wie J Trojan
und F Flin a ein Buch geſchaffen ſo iſt es auch etwas
Gutes das ſieht man wieder an Struwelpeter dem
Jüngeren Stuttgart G Weiſe der erſtgenannte Dichter
erzählt in kunſtreichen Reimen allerlei Kinderunarten denen die
Strafe auf dem Fuße folgt und der Maler Flinzer hat dazu
in verfchwenderiſcher Fülle Bilder voll Leben und Humor ge
liefert 1,80 Ludwig Bechſteins ſämmtliche
Märchen en in einer hübſchen Ausgabe vor Berlin
F Fontane Co mit zahlreichen ſchwarzen und Buntbildern
die ſich durch klare und originelle dabei poetiſche Auffaſſung aus
eichnen die alten Märchen werden auch in dem neuen Gewande

ihre bewährte Anziehungskraft ausüben 3 Eigenartig
chön ſind Walther Gottheils Berliner Märchen
Berlin Walther und Apolant in denen eine herrliche
oeſie enthalten iſt die eben erſchienene 5 Auflage iſt

mit Bildern t die das Kinderauge ebenſo ent
zücken werden wie das des Kenners 3,50 Für den
erſten re e ne bietet die Bild er welt Stuttgart
G Weiſe ein Großfolioband mit 400 farbigen Abbildungen aus
Haus und Hof Wald und Feld eine ausgezeichnete Hilfe 3,50

Kinder der erſten Schuljahre finden in den zwei Bändchen
Kleine Erzählungen von Martin Claudius Glogau

Karl Flemming eine Anzahl hübſcher Geſchichtchen mit einer
uten Moral die ſich dem Sinne des Kindes tief einprägt ohne
ich ihm merklich aufzudrängen Acht kleine Erzählungen für

Kinder von 10 Jahren legt Marie Hinck in dem Buche
Kinder Luſt und Leben Berlin Walther Apolant vor

die geeignet ſind die Gemüther namentlich der kleinen Mädchen
für die ſie in erſter Linie beſtimmt ſind anzuregen und ſittlich
fortzubilden 1 Das gilt auch von der größern Erzählung
derſelben Verfaſſerin Jmm Waldhof Berlin Walther Apo
lant die ſich an Mädchen im Alter von 10 Jahren wendet
3 Kindliche Wünſche für häusliche Feſte von

Hermann Lenz Glogau Karl Flemming nennt ſich ein lange
vermißtes und darum recht beachtenswerthes Buch das nur ſolche
Wünſche enthält welche unmittelbar aus dem inneren Drange
feſtlich bewegter Herzen entſprungen ſind es befinden ſich darunter
beſonders auch viele Beiträge ſolcher Verfaſſer deren Namen bei
der Jugend bereits einen guten Klang haben 2,50 Der
Unterhaltung und Belehrung gewidmet ſind die Plauder
ſtündchen von Helene Binder München Theo Ströfer
eine wahre n darnve des Wiſſens und der Selbſtbeſchäftigung
der Unterhaltung und Belehrung 6 Aus der Geſchichte
aller Zeiten und Länder hat Clara Reichner Gute Bei
ſpiele für die Jugend Stuttgart G Weiſe e und
zu einer anregenden und unterhaltenden Geiſt und Gemüth der
Jugend bildenden Lektüre vereinigt 3M H Falk erzählt unter
dem Titel Zauberkreiſe Glogau Karl Flemming gut
erfundene Märchen für die reifere Jugend in denen beſonders
das religiöſe Moment ſtark hervortritt Deutſche Helden
ſagen Berlin W 41 O Drewitz Nachf führt Heinrich
von der Linden in einem gut ausgeſtatteten Buche wirkungs
voll und auſchaulich vor 3 Derſelbe veröffentlicht ferner
in gleicher Weiſe Der Bibel ſchönſte Erzählungen für
die Jugend Berlin O Drewitz Nachf in anziehender Dar
ſtellung 3 Jn demſelben Verlage erſchien noch eine An
za weiterer ener Jugendſchriften z Th in neuen Aufagen ſo z B rin Heinrich s Weltumſegelung,
Onkel Tom s Hütte, Robinſon Cruſoe, Cooper s
Lederſtrumpfgeſchichten, Grimm s Märchen, Der

ärchen Wundergarten, Luiſe Königin von
Preußen, Jungdeutſchland in Weſtafrika Jedes
3 Eine der ger ſehr ſympathiſche Meiſterin des
dichterifſchen Wortes Frida Schanz veröffentlicht Das
Comteßchen und andere Erzählungen Stuttgart G Weiſe
in allen bekundet ſich feine Empfindung für Gutes und Schönes

Franz Hoffmann s Jugendbibliothek Stuttgart
Schmidt Spring deren bekannte graue 75 Pf Bändchen man
jetzt überall antrifft hat auch in dieſem Jahre die regelmäßigen
fünf Nummern geliefert Unter Frühlingsſtürmen,

Verrathen und errettet, Getreu bis in den Tod,
Gottes Wege ſind wunderbar, Die Rofner Tochter

Ebenſo iſt auch der Der neue deutſche Jngendfreund
Stuttgart Schmidt Spring wieder in einem ſtattlichen

ſchön geſchmückten Bande dem 46 angetreten um ſeinen alten
Ruf eines der beſten Bücher zur Unterhaltung und Veredelung
der Jugend zu ſein aufs neue zu behaupten 6 Die
größeren Reiſen des deutſchen Kronprinzen Friedrich Wilhelm
werden der Jugend von Gerhard Stein in dem Buche
Unſer Fritz in Spanien und im Morgenlande Berlin

Walther Apolant in anſprechenden Bildern vor Augen geführt
die Erlebniſſe zweier unternehmender Knaben welche in das
Reiſeprogramm mit verflochten ſind verleihen den Schilderungen
noch einen beſonderen Reiz 4

Als ein geeignetes Geſchenk für junge Mädchen welche
vor der Konſirmation ſtehen iſt Thekla v Gumpert s in
2 Aufl erſchienenes Geſchenkbuch Das Konfirmations
jahr Glogau K Flemming zu nennen das ſtimmungsvoll
gehaltene B iſt kief religiös empfunden ohne in eine
moraliſirende Predigtweiſe zu verfallen ne hübſche
Novelle für junge Mädchen erzählt Fanny Stöckert
in ihrer Prinzeſſin Beate ar ezaau K Flemmingeine verzogene arg Prinzeſſin das Kind eines
reichen Mannes die durch ihre Launen und geſtützt
auf ihren Reichthum alle Welt tyranniſiren möchte wird hier
ſchließlich durch allerlei romantiſche Zufälle in ihrem ganzen
Denken und Fühlen geläutert und r Von Clara
Cron der die weibliche agend chon einen reichen Schatz köſtlicher
9 en aus dem beutſchen Familienleben verdankt erſchien
Licht und Schatten Stuttgart Schmidt und Spring in

neuen Auflage 4 Eig intereſſantes und ohne her
vortretende Abſicht moraliſches Buch iſt Nux ein Mädchen
von M Exmann Stuttgart Schmidt und Spring es erzählt
die Geſchichte eines edelmüthigen von der Stiefmutter mißhandelten
und vom Vater verachteten jungen Mädchens das ſchließlich die
v 4anze Familie für ſich gewinnt ind ging minite rei auch Vom Lebenswege von
Paula id Gemü

iſt

r r re e crver en Ge alle a er wader heranreifenden Jungfrau bewegt feine Picäſclenlenini

und tiefe Erfahrun prechen aus dem Buche An die jungeDamenwelt ehe eine Erzählung Wert v Reiche
bach Verwaiſte Herzen Glogau K Flemmingüberall intereſſant und packend ſchildert der Verfaſſer oder viel
mehr die Verfaſſerin denn hinter dem Pſeudonym verbirgt ſich
bekanntlich eine bekannte Dame des deutſchen Adels das Leben
und die Jntereſſen des deutſchen Landadels mit meiſterhafter

and zeichnet er das Seelenleben der handelnden Perſonen
n en Buch für die in die Welt tretende Jungfrau tMartha Eitners Licht und Schatten WGlogan
lemming es enthält eine ſpannende Fariiltengeſchiehte und eine
ebenswürdige Penſionserzählung beides in geſunder kerniger

Darſtellung Für die reifere weibliche Jugend ift Eliſe
Mauls Buch Beatrice und andere Erzählungen Glogau
K Flemming beſtimmt die reizende Novelle Begtrice die auf
engliſchem Boden ſpielt ſchildert mit Glück und Verſtändniß die
eigentlichen Gegenſätze engliſchen und deutſchen Weſens ſie
feſſelt ebenſo wie die anderen Erzählungen durch hübſch er
ſonnene Fabel und anſprechende Vortragsweiſe Sehr an
ziehende Erzählungen ſind Fügungen von Hedwig Gräfinvon Rittberg Glogau K lemming ſtrenge Moral undtiefe Frömmigkeit werden auf bildſame Gemüther einen nach
haltigen Eindruck nicht verfehlen Jn das Wunderland der
Blauen Grotte werden wir durch eine Erzählung Clementine
Helms verſetzt Die Glücksblume von Capri München
Richter Kappler einfache Anmuth und edle Poeſie verweben
ſich hier zu einem ſchönen Geſammtbilde 3 Eine der
beſten Schriften für junge Mädchen die wir kennen iſt Der
Trotzkopf von Emmy v Rhoden Stuttgart G Weiſevon der bereits die 11 Auflage erſchienen iſt Vorzüge derſelben
ſind anmuthige Natürlichkeit der dargeſtellten Handlung feine
Beobachtung des jugendlichen Herzens und ein friſcher an
ſprechender Erzählerton 4,/50 Eine evangeliſche Pfarr
hausgeſchichte erzählt uns T v Heinz in Eva Stutigart
G Weiſe ein nach Vornehmheit ſtrebendes junges Mädchen
wird hier durch mancherlei bittere Enttäuſchungen geheilt und
r ſchließlich in der Liebe des Gatten wahres Glück und
nnere Befriedigung 4,50 M Derſelben Verfaſſerin ver

danken wir die lebensfriſche Erzählung Die Couſinen
Stuttgart G Weiſe in der es ſich um die Ehrenrettung zweier

junger Söhne und ihre Wiedergewinnung für die Familie aus
welcher ſie verſtoßen waren handelt ein Hauptreiz dieſes

n legt in der meiſterhaften Charakteriſtik der Perſonen

Eine Erzählung für die reifere männliche Jugend
welche nach der merkwürdigen ſüdamerikaniſchen Tropenwelt in
wilde Jndianerromantik und blutige Bürgerkriege verſetzt iſt
Das Geheimniß des Karalben von Friedrich G

Pajeken Glogau K Flemming im Vordergrunde derſelben
ſtehen zwei junge Deutſche die ſich durch Thatkraſt und ehrliche
ſchwere Arbeit eine geſicherte Lebensſtellung erringen Buffalo
Bill, Stuttgart Schmidt und Spring wer hat nicht in den
letzten Jahren dieſen Namen oft genug nennen hören Seine
mannichfachen Erlebniſſe und verwegenen Abenteuer erzählt
Viktor Reiche man hat es hier mit der Jndianerromankik
einer nahen Vergangenheit zu thun die durch die Perſönlichkeit
des auch in Deutſchland weithin bekannten Buffalo Bill noch an
Jutereſſe gewinnt 3 Mk Ueber den Sternen betitelt
ſich eine afrikaniſche Sklavengeſchichte von H v Wesmer
Glogaun K Flemming die das Jntereſſe der Jugend für den
ſchwarzen Erdtheil und ſeine Bewohner aufs neue lebhaft an
regen wird der Verfaſſer hat glücklich die Mitte zwiſchen der
bei einer Jugendſchrift oft unentbehrlichen Romantik und
der für eine ethnographiſche Schilderung nothwendigen Lebens
wahrheit eingehalten Jn 1870 und 1871 Glogau
K Flemming ſchildert Guſtav Höcker zwei Jahre
deutſchen Heldenthums und führt uns dabei durch alle Phaſen

des großen Krieges der Deutſchlands Einigung herbeiführte
Zahlreiche Bilder der beſten Meiſter erheben das Buch zu einem
eleganten und volksthümlichen Prachtwerk J H O Kern
erzählt der Jugend ernſte und heitere Geſchichten aus dem Leben
deutſcher Seeleute Unter ſchwar z weiß rother Flagge
Glogau K Flemming frei von allen Uebertreibungen und

Aufſchneidereien iſt hier Unterhaltendes und Belehrendes aufs
Beſte vereinigt 5 Mk Jn eine weit zurückliegende Kultur
und Geſchichtsepoche führt uns das Buch des bekannten franzöſiſchen
Egyptologen GuſtavMaſpero Aeghptenund Aſſyrien
eine reiche Fülle des Belehrenden iſt in dieſem bedeutenden Buche
niedergelegt die Erzählungsreiſe iſt nicht allein unterhaltend
ſondern möglichſt verſtändlich und gründlich unterrichtend
6 Mk

n v

Gerichtsverhandlungen

Berlin 15 Dez Orig Bericht Jnbezug auf die in Ver
einen und Verſammlungen vorkommenden Tellerſammluunugen
welche von den Gerichten
Kollekten geſtellt werden hat der Strafſenat des Kammer

häufig unter den Begriff der

gerichts als höchſter Gerichtshof für die Landesſtrafgeſetzgebung
geſtern eine wichtige nunmehr maßgebende grundfätz
liche Entſcheidung gefällt Jn dem erſten der beiden ganz
gleichartigen zur Entſcheidung anſtehenden Strafprozeſſe waren
mehrere Perſonen angeklagt worden weil ſie ohne vorherige be

Genehmigung bei Gelegenheit einer am 24 April in
Merſeburg ſtattgehabten Volksverſammlung in dem zum Lokal
führenden Hausflur mittelſt zweier Teller Eiutrittsgelder von
10 Pfennigen eingeſammelt hatten Das Schöffengericht zu
Merſeburg verurtheilte ſie hierauf wegen unbefugten Kollek
tirens zu je 5 M Strafe die Strafkammer zu Halle aber
ſprach ſie in der Berufungsinſtanz frei indem ſie nämlich in dem
vorliegenden Thatbeſtand gar nicht die Merkmale des Kollektirens
fand und deshalb auch gar nicht erſt auf die Prüfung
der Frage ob die bezügliche Polizeiverordnung der
königl Regierung zu Mexſeburg überhaupt zu Recht
beſtehe einging Zu den Merkmalen einer Kollekte ſo wurde
in den Entſcheidungsgründen ausgeführt gehört ein Ein
ſammeln freiwilliger Gaben und Beiſteuern zu einem angeſagten
Zwecke wobei gleichgiltig iſt ob die Geber infolge der Auf
forderung oder aus freien Stücken gegeben und ob die Einſamm
lung von Haus zu Haus oder von einer Stelle aus erfolgt ſo
daß der Geber in letzterem Falle die Gabe rig aber ein
weſentliches Merkmal iſt es daß dem Geber ſelbſt für ſeine
Gabe entweder keine Gegenleiſtung oder zwar eine ſolche aber
unter Umſtänden gewährt wird aus denen gefolgert werden
muß daß die Gegenleiſtung lediglich zur Verdeckung der Kollekte
als des hauptſächlichſten Zwecks der Einſammlung geſchieht
Jm vorliegenden Falle iſt aber die Gegenleiſtung jedem
der eintretenden Geber durch Gewährung des Aufenthalts in
einem erleuchteten Saale und des Vortrags des bezahlten
Referenten gewährt und das Recht darauf durch jeden ein
tretenden Geber erworben ſonach der Thatbeſtand der Kollekte
nicht erfüllt Die hiergegen eingelegte Reviſion der Staats
anwaltſchaft wurde vom Kammergericht welches in der Vor
entſcheidung keinen Rechtsirrthum zu S vermochte und das
entſcheidende Kriterium namentlich in dem Umſtande ſah daß die
Gaben keine freiwilligen waren zurückgewieſen Jm zweiten Falle
handelte es ſich um eine in Hohenmölſen ſtattgehabte Volks
verſammlung in welcher ein Vorſtandsmitglied von den rer
10 Pf Entree erhoben hatte Er hatte hierzu ſogar die behörd
liche Genehmigung nachgeſucht die aber nicht erfolgt war Das
Schöffengericht zu e en hatte hierauf wegen unerlaubten
Kollektirens auf 3 M Geldſtrafe die Strafkammer zu Naumburg
aber unter Hinweis darauf daß es ſich nicht um freiwillige
Gaben gehandelt habe auf Freiſprechung erkannt Auch hier
wies das d aus den gleichen vorerwähnten Geſichts
punkten die Reviſion der Staatsanwaltſchaft zurü

r
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Weimar 15 D rig Mitth Behufs Erbauung einer Londoner en e iugr 2 richte Stadtt ten derProvinzial Nachrichten 16 Dez lorerTeaar Der weitere Pretgsaumwolle wurd Schätzung vonliſchEisleben 15 Dez Orig Mitth Von dem hieſigen anti halten a a ſrani Ba u3 nladung eines Ausſchuſſes eine Anzahl Herren veranlasst auf Grund deren die amerikanische Baumwoz ſem Lilhen ahit e h iſt ein Gef hafts nzeiger ünd Don w Saale der erſten Willen zu einer Be jetzt auf mindestens 8,400,000 Ballen gelangen werde
ch re In dent n n e der r einer ſprechung eingefunden Das Unternehmen wurde als eine n isenpahn Einnahmen Weimar Geraer Etsen bahn
n n er rauen dieſelben legenheit der S Stadt nicht nur des nördlichen Stadttheils wovember 98 92 II mehr 6478 M seit Jan 1,211,302 II 9 2er mahnt die Weil geſchenke nicht bei Juden und ſodann über bezeichnet Es bildele ſich ein Verband zur Förderung des 26,939 Saal Eisenbaben November 103,600 d mehr2 haupt bei keinem Juden zu kaufen Der Anzeiger iſt von vielen Planes Jm Auftrage der Frau Großherzog hat der 14,814 seit 1 Jan 1,268,816 M mehr 36,407 Die Werra
ſt Geſchäftsleuten zu w benutzt worden wohl hieſige Kunſt Tiſchler Vön ch einen großeu Herren Schreib Bahn vereinnahmte im November 70971 A im Personen und 196 186
4 mancher hätte dies aber gewiß nicht gethan wenn er gewußt iſch ſo Diplomaten Tiſch hergeſtellt welcher als ein im Güterverbehr paazaminen 270137 21 Weniger 25 822 Wal ber

hätte daß das Blatt auf jeder Seite mit d rgotellt stadt Blankenburger Eisenbahn Die Einnahmen im Novembere bie J it den gröbſten Schmäh wahres Kunſtwerk Srten muß Das Stück iſt die Frucht betrugen 74,330 gegen das Vorjahr mehr 5970 Wien 15 Dezr reden gegen die Juden geſpickt werden ſollte und vielleicht gerade 2jähriger Arbeit Er iſt als ein Geſchenk für den Herzog Die Geeammt Einnahmen der Orlentvabnen betrugen in der Woers
e unter einer Anzeige ein ſolches Sprüchlein ſtehen würde Vor ohann Albrecht von Mecklenburg beſtimmt Die vom 16 bis 25 Nov 315,926 61 Fres vom 1 Fan bis 18 Nov

ſteher des RefoxmVereins iſt ein hieſiger Handlungsgehilfe Dekorationen ſind nach deſſen eigenen Angaben bezüglich noch 10,918,557 13 Fres zusammen seit Beginn des Betriebejahres
f Geſtern ſprach in einer Antiſemitenverſammlung der Reichstags von ihm mitgebrachten pompejaniſchen Photogrammen ausgeführt 11,226,463 74 Fres auf einer Länge von 1265 k
e abgeordnete Zimmermann Hei einer Jagd in den gewerk Es wäre zu wünſchen daß die prächtige Arbeit kurze Zeit öffent Zahlungseinstellungen Nach der Köln Ztg hat der
e ſchaftlichen Forſten wurde dem Sohne des berförſters W von lich ausgeſtellt würde Dieſer Tage iſt hier eine Fernſprech Bankier Emil Walker in Zürſeh seine Zahlungsuntühigkeit neuer

einem un geſchickten Schützen eine Schrotladung ins Geſicht verbindung mit 26 Theilnehmern eröffnet worden dings angemeldet
ging e junge Mann wurde in die halleſche Gera 15 Dez Orig Mitth Nach längerem Hoffen iſt der Fraoht

t Köſen 15 Dez Orig Mittb Di Lehrerſchaft an den hieſigen Bürgerſchulen die Freude ge ra vſerer im vori Qria Mitth e Trümmer der Pfeiler worden ihre an die ſtädtiſche Behörde gerichtete Bitte um Ge Wie der Pester Lloyd erfährt steht eine PBrmässtgung der
ehe an n r Jahre zerſtörten Saalbrücke ſind nun ſo haltserhöhung genehmigt zu ſehen Die Genehmigung der Ober Frachtsätze für Maistransporte von Ungarn vach

weit beſeitigt daß örtliche Hinderniſſe einem Neubau nicht behörde vorausgeſetzt an deren Ertheilung nicht zu zweifeln iſt Norddeutschlan d bevor die ermässigten Frachtsätze sollen
mehr im Wege ſtehen Wie und wann aber damit vorgegangen
wird darüber beſteht noch völlige Ungewißheit Auch mit Weg
räumung der KiesDüne welche die Hochfluth mitten im Strom

e Wehrdamm und Brücke angeſchwemmt hat iſt man bis
etzt nicht zu Ende gekommen Die hölzerne Nothbrücke ſo ſach
gemäß ſie auch hergeſtellt iſt dürfte bei einem neuen Höchwaſſer
T ſeit geſtern iſt die Saale erheblich geſtiegen ſehr ge

fährdet ſein

Torgan 15 Dez Orig Mitth Wie bekannt iſt das
Chauſſeegeld auf den fiskaliſchen Straßen ſchon kängſt ab

Auf unſerer Elbbrücke i
dachtheil der hieſigen Geſchäftsleute noch Brückenzoll er

hoben der für hieſige Pferde und ſölche aus Ortſchaften welche
ſ Z zum Bau der Brücke Fuhren geleiſtet haben 10 Pfg für
jedes andere Pferd aber 30 Pfg beträgt Die Folge davon iſt
daß der Fuhrverkehr auf der rechten Elbuferſeite nach der Bahn
hin ſich faſt ausnahmslos dem auf derſelben Seite liegenden
Bahnhof Zſchackau zuwendet und unſerer Stadt dadurch der Ver
kehr entzogen wird Die hieſigen ſtädtiſchen Behörden haben
ſchon ſeit langer Zeit mit der Provinzial Steuerdirektion ver
handelt den Brückenzoll abzulöſen aber die Forderungen der ge
nannten Behörden müſſen doch wohl zu hohe geweſen ſein um
ſeitens der Stadt angenommen werden zu können Bei der jetzt
wieder erfolgenden denverpachtung der Brückeneinnahmen auf
fernere drei Jahre haben die ſtädtiſchen Behörden beſchloſſen
dieſelbe zu pachten Der ProvinziolSteuerdirektor ſoll an das
abgegebene Gebot von jährlich 3240 M die ausdrückliche Be
dingung geknüpft haben das tarifmäßige Brückengeld auch
fernerhin zu erheben Auf welche Weiſe nun aber dennoch der
Stadt geſchäftliche Vortheile zu erſchließen ſind iſt augenblicklich
noch nicht bekannt Die Aufhebung des ſo überaus läſtigen
Brückengeldes würde von allen Seiten freudig begrüßt werden

Lützen 14 Dez Orig Mitth Nachdem die früher hier ſehr
beliebten Schulkonzerke längere Zeit ausgeſetzt geweſen wurde
geſtern abend ein neuer Verſuch damit gemacht Derſelbe ergab
daß ſich die vom Lehrerkollegium mit den Oberklaſſen der beiden
Schulen veranſtalteten Aufführungen der vollen Gunſt des
Publikums zu erfreuen haben Das Konzert brachte infolge des
guten Beſuchs einen Ertrag von 134 40 welche Summe zur
Verſchönerung unſeres Gokteshauſes das im kommenden Jahre
eine Erneuerung erfahren ſoll verwendet werden wird Am
10 Dez 1892 ſind es 350 Jahre daß Lützen als der erſte Ort
e Merſeburg den evangeliſchen Gottesdienſt
einführte

Auf Anordnung des Herrn Regierungspräſidenten
in Merſeburg ſind zum Zwecke der er vonNachrichten über Hochwaſſer im Gebiete der Saale
und Unſtrut ſowie zur Ermittelung des Verhaltens der Hoch
fluthen in Bewegung und Dauer in verſchiedenen an dieſen
Flüſſen belegenen Ortſchaften Pegelſtationen eingerichtet
worden und zwar in Saalburg Clausdorf Eichicht
Remſchütz bei Saalfeld Jena Köſen Hochheim bei
Erfurt Mühlhauſen U Straußfurt Kelbra und
Nebra Jn jeder dieſer Stationen iſt an einem geſchützten
Orte des Fluſſes ein Pegel errichtet auf welchem 1 der niedrigſte
Waſſerſtand 2 der Waſſerſtand bei weichem die Ueberfluthung
des Thalgebietes beginnt und 3 der höchſte Waſſerſtand erſichtlich
gemacht iſt Die Beobachtung der Pegel hat dann zu beginnen
ſobald die Thalüberfluthung anfängt und mit dem Anfange der
Beobachtung beginnt auch der Nachrichten dienſt Die Pegel
beobachter haben den Landrathsämtern ſofort telegraphiſch anzu
Ligen ob das Waſſer ſteigt oder fällt Von letzteren wird das

elegramm an die intereſſirten Ortſchaften weitergegeben Durch
dieſe Maßnahmen ſoll den Beſitzern von Grundſtücken im Ueber
fluthungsgebiet der Saale und Unſtrut Gelegenheit gegeben
werden ihre Grundſtücke vor dem andringenden Hochwaſſer zu
ſüßen und die etwa darauf befindlichen Früchte in Sicherheit
zu bringen

Wie man dem Hann Kur ſchreibt wird die Anlage einer
neuen direkten Brockenſtraße vom Ober oder Weſt und
Südharz aus geplant an der es bisher noch fehlt Dieſer
Mangel wird um ſo fühlbarer je mehr die Frequenz des
Brockens ſich hebt auch iſt vom Oberharz ab der Brockengipfel
am bequemſten und kürzeſten zu erreichen Jn nd dieſer
Sachlage haben auf Einladung von Harzburg eine Anzahl Ver
treter der meiſtbetheiligten Städte c des hannoverſchen bezw
braunſchweigiſchen Harzes eine Verſammlung veranſtaltet die in
den eher agen in Klausthal abgehalten und auf welcher
beſchloſſen wurde die Ausführung einer unmittelbaren
Brockenchauſſee vom dreieckigen Pfahl aus in
direktem Zuge bis zum Brockenhauſe bei den betreffenden
Regierungen und Standesherren anzuregen

In dem Orte Kursdorf ſind nunmehr 5 Kühe infolge
der Vergiftung durch das verdorbene Waſſer des VDorfbaches
verendet Eine Quantität Waſſer iſt zur chemiſchen Unter
fuchung nach Jena geſandt worden

Zerbſt 15 Dez Orig Mitth Die durch Prof Gärtner
in Jena ausgeführte bakteriologiſche Unterſuchung des
Waſſers des Verſuchsbrunnens für eine Waſſer
leitung der Stadt Zerbſt hat ein ſehr günſtiges Ergebniß
erbracht Das Waſſer Grundwaſſer iſt vollſtändig keim und
bakterienfrei ein Zuſtand wie er nach der Behauptung des
Jngenieurs Mannes ſehr ſelten vorkommt und ihm überhaupt
noch Saht vorgekommen iſt Aus der Analyſe geht hecvor daß
das Waſſer Ammoniak und Salpeter überhaupt nicht enthält und
daß ebenſowenig eine Spur von Schwefelſäure darin zu finden
iſt Dafür enthält es auf 1 Liter 133 wg Kohlenſäure und 3,7 wg
Sauerſtoff Der einzige Fehler des Waſſers zum Verbrauch für
Sdrſgieggecke iſt das Vorhandenſein von 1,9 mg Eiſen in einem

iter Waſſer Daſſelbe müßte alſo durch Filtration ausgeſchieden
werden was nach der Ausſage des Jngenieurs Mannes ohne
große Koſten und Schwierigkeiten möglich iſt Der genannte
ugenieur hat vor dem verfämiſtelten Gemeinderathe erklärt daß

m Waſſer von ſo vorzü r Reinheit noch nicht vorgeköommen
Dazu kommt noch daß die vorhandene Waſſermenge für

eine Stadt wie die unſere unbegrenzt genannt werden kann

Mein grosser

Weihnachts Ausverkauf

aber wird und zwär zum

wird vom 1 Januar 189292 an das nach 24 Dienſtjahren zu er
reichende Höchſtgehalt mit Einſchluß des Wohnungsgeldzuſchuſſes
2700 M betragen Die den feſtangeſtellten Lehrern vom 1 Jan
an zutheil werdende Gehaltserhöhung beträgt 100 bezw
150 Mark

Vermiſchtes
Von einer neten Kriegsmaſchine die in England das

Licht der Welt erblickt haben ſoll iſt in franzöſiſchen Blättern
neuerdings die Rede Es iſt das ein zweiläufiger Repetir
Karabiner eine Art Mitrailleuſe die unter dem Bauche des
Pferdes angebracht wird und deren Mündung zwiſchen den

Vorderbeinen re Die Abfeuerung dieſer Waffe erfolgtin dieſer Lage durch E ektrizität und der Reiter braucht nur an
einen Knopf am Sattel zu drücken worauf die Entladung ſofort
erfolgt Es muß ſich ungemein ſchön ausnehmen wenn ein mit
dieſer Waffe ausgerüſtetes Reiter Regiment zugleich ſchießend
hauend und ſtechend zur Attacke reitet Kleine Nachtheile wie
z das Wegſchießen der eigenen vor der Front befindlichen
Offiziere müßten eben mit in den Kauf genommen werden Auch
würden die Pferde auf eine ſehr hohe ſonſt nicht ſehr gewünſchte
Halshaltung zu dreſſiren ſein damit ſie ſich nicht elwa im Eifer
des Gefechtes ſelbſt in die Schnauzen ſchießen was auf den
Gang des Gefechtes einen ſehr nachtheiligen Einſluß ausüben
würde Von anderer Seite verlautet gleichzeitig daß Herr
Carnot in der heimlichen Stille ſeines Studirzimmers eine neue
Lugelſpritze erfunden haben ſoll die alles Dageweſene übertrifft
Sollte das etwa die neue Mordwaffe ſein deren hohen Urſprung
man durch Vorſchützung eines engliſchen Erfinders zu verbergen
ſucht Das oben erwähnte Mordinſtrument kann übrigens auch
vom Bauche des Pferdes abgenommen und dann vom Reiter

d ein gewöhnlicher Karabiner beim Gefecht zu Fuß gebraucht
werden S

Ein Geſchenk des Kaiſers Franz Joſeph Vor zwei Jahren
hät ein Legator die Summe von 25,000 fl zum Zwecke der Er
bauung einer polniſch jüdiſchen Synagoge in Wien gewidmet
Es bildete ſich ein Comite das die weiter nothwendigen Beträge
für den Tempelbau aufzubringen bemüht war Dieſem Comite
wurde nun die Veranſtaltung einer Effekten Lotterie bewilligt
und Kaiſer Franz Joſeph hat für dieſe Verlooſung den Haupt
treffer geſpendet Der Gewinngegenſtand iſt ein ſehr werthvolles
reich verziertes ſilbernes Kaffeeſervice im Stile Louis XV

Wieder ein Stenererlaß Das Ayuntamiento von Bilbao
gedenkt den berühmten Neufundländer Ron, der bereits ver
ſchiedenen Perſonen das Leben gerettet hat als Belohnung von
der ſtädtiſchen Hundeſteuer zu befreien Allmonatlich eine Wurſt
würde dem edlen Lebengsretter ſicherlich willkommener ſein

Selbſtmord Jn Stuttgart erſchoß ſich der Major g D
Die tſch Große Verluſte infolge unglücklicher Spekulationen
ſollen ihn zu der That veranlaßt haben

Handels und Verkehrs Nachrichten
In der Generalversamwlung der Schultheiss Brauerei er

klärte der Vorsitzende des Aufsichtsraths die von der Presse monirten
90,000 M Unkosten der Fusion beständen aus der ausbednngenen Pro
vision von Proz mit 60,009 A für Vermittelung aus dem Akten
stempel mit 15,000 Af Gerichtskosten 5000 Abstandsgebühr an
Beamte 15,000 M Der Absatz im Dezember überschreite das Absatz
quantum des Vorjahres Eine erregte Debatte entstand über die Pro
visionszahlung da der Vermittler Grossaktionär sei und über den Fusions
antrag mit abgestimmt habe

Gussstahlwerk Witten Die in dev letzten Tagen erfolgte
Steigerung des Aktienkurses dürfte darauf zurückzuführen sein dass
die Gesellschaft in Gemeinschaft mit dem Bochumer Verein und
dem Annener Gussstahlverein einen grösseren Auftrag für die
deutsche Armee erhalten hat

Neue Aktiengesellschaft in Finanzkonsortium geleitet
durch die Norddeutsche Bank in Hamburg unterhandelt wegen Um
Wandlung der Schifkswerft Blohm Voss in Hamburg in eine
Aktiengesellschaft mit sechs Millionen Mark Aktien drei MAlilliouen Mark
Obligationen

Kämmlingsauktion Antwerpen 15 Dez Bei hentiger
Kämmlingsauktion waren gusschliesslich in deutschen Kimmereien
gekämmte Wollen und zwar 18,000 kg La Plata 40,000 kg Buenos Aires
6700 kg Buenos Aires supra 13,000 kg australische und 2000 kg diverse
Kämmlinge ausserdem 23,000 kg Karbonisirte Déchéts aus Verviers an
eboten Bei guter Kauflust wurden des angebotenen Quantums ver
auft Buenos Aires Kämmlinge erzielten 5 Cent australische 10 Cent

das Kilo mehr als in letzter Auktion

Kohlenpreise Dortmund 15 Dez Die gestrige Ver
sammlung des Dortmunder Kohlenverkaufs Vereins beschloss
vom 1 Jan ab eine Einschränkung der Produktion um 20 Proz
eintreten zu lassen

Weitere Dividendenschätzungen Hamburger Börse
Norddeutsche Bank 5 Proz 1890 8 Proz Vereinsbank
9 Proz 11 Proz Kommerz und Diskonto Bank 5 Proz

Proz Anglo Deutsche Bank 5 Proz 6 Proz Weehsler
bank 6 Proz 8 r Maklerbank 11 12 Proz 125 ProzHRypotheken Bank s Proz wie 1890 Waaren Kredit Anstalt
ca 12 Proz wie 1890 Bremer Bank 5 Proz 6 Proz Waaren
Liquidations Kasse 9 10 Proz Proz eKkanische Packetfahrt 5 Proz 8 e Hambürg Süd
amerikanische Dampfsehiftfahrt 9 Proz 14 Proz Deutsehe
Dampfsekiffs Rhederei 0 wie 1890 Deutsehe Dampfsehiffsgesellsenatt Kosm os 4 Proz 8 Proz Dampfsehiffs Rhe
derei Hansa 0 4 Proz Deutsch Australische Dampf
schiff Gesellschatt O 5 Proz
r Dampfsehiff Gesellsechaft Sswatowe 5 Proz reue Norddeutsche Fluss Dampfschiff Gesellsèhatt 9 bis
10 Proz 11 Proz Hamburg Altonaer Pferdebahn Gesell
schatt 13 Proz wie 1690 Strassen bahn Gesellsehaft 4 bis

6 Hanseatische Baugesellschaft 5 Proz727 en Norddeutsche Jute Spinnerei 4 Proz 8 Proz
12 Proz

S 1890 Gerres
üchener Eisen

5 Proz Proz
Anglo Continental Guano Werke 11 12 Proz
Freihafen Lagerhaus Gesellschaft 5 Proz
heimer Glashütten 7 Proz 9 Proz Lühbeck
bahn 7 Proz 7 Prosz

London 15 Dez Nach BerichtenAmerikanische Bahnen etwa a rigenaus New Vork deklarirte die Oregon
Company eine Quartoalsdividende von 1/ Proz

6a e

Hamburg Pacific Linie 90

am 1 Jan in Kraft treten

Zahlungs Einstellungen

Namen Wohnort n S s s zu e eMax Moser Kfm Berlin Berlin 10 12 11 1 80 12 2
H Brasch Kfm Charlotten CharlottenW Reichenbach Nachf burg re 10 12 15 1 1 2
Bankgeschäft Darmstadt Darmstadt 12 15 1 23 12 130 2

F Lange Kfm j FaA L Hhreicharat Erfurt Erfurt 10 12 1 1 13 1
H Bogdanski Kfm Gilgenburg Gilgenburg 12 18 1 1 281
Wilh Nassek Kfm Neukirch Gnadenfeld 12 12 28 1 1 15 2
H Goldstrom Kfm Gowidlino Karthaus 10 12 18 I 1 2
F E Marquardt Kfm Reichen

bach Pr Holland 11 12 125 I 1 32
Weber Hestroffer Kfm St Avold St Avold 11 12 2 1 92
Emil Nelb Kfm Wildenau Schwarzen

berg 11 12 15 1 23 1 23 1
H Neubauer Kfm Stassfkurt Stassfurt 12 12 1 11 1 11 1
W A Lindemann Kfm Wandsbeck Wandsbeck 10 12 10 2 1 3
Bernh Schwarz Kfm Warten Warten

burg burg 10 12 29 1 1 28 1Rud Skibowski Kfw nenbnrg winendnrg 11 12 2 1

Schiſffsnachrichten
Bremen 14 Dez Bewegungen der Dampfer des Nord

deutschen Lloyd Elbe hat vorgestern die Heimreise von
New Vork angefreten Gera Darmstadt und Wesersind gestern Leipzig und ohio heute in Antwerpen an
gekommen Baiern ist gestern von Antwerpen abgegangen

Stuttgart ist gestern in Colombo Sachsen heute inSuez angekommen Habsburg ist heute von Port Said ab
gegangen Danzig mit der Pöst für Australien an Bord ist von
Brindisi heute in Port Said angekommen

anren und Produktenberiehte
Getveide

Weizen mwit Ansschluss von Rauhweizev pet1000 kg Loco flauer Termine niedriger Gekündigt 50 t Kün
digungspreis 226,25 I Loco 229 235 M nach Qualifät Lieferungs
qualität 227 AI per diesen Alonat 226,50 226,75 bez per Dez Jan
225,50 bez per April AMlai 223 222 bez per Mai Juni per Jani
Juli

Gekündigt

Berlin 15 Dez

Roggen per 1000 kg Loco flau Termine niedriger
50 t Kündigungspreis 241,5 M Loco 239 239 M nach Qualität
ILieferungsqualität 237 in ländischer mittel 35 guter 237 ab Bahn
bez per diesen Monat 242 240,5 bez per Dez Jan per April
Mai 232 230,5 bez per Mai Juni per Juni Juli

Gerste per 1000 kg Plau Grosse und kleine 160 205 Futter
gerste 162 175 M nach Qualität
Hafer per 1000 kg Loco flau Termine ferner gewichen Ge
kündigt t Kündigungspreis M Loco 160 180 M nach Qualität
Lieferungsqualität 166 M Pommerscher preussischer und schlesischer
mittel bis guter 161 174 feiner 178 179 ab Bahn und frei Wagen
bez per diesen Alonat und per Dez Jan 164,25 168 75 bez per
Jan 164,25 163,751 bez per April Mai 169,5 168,5 bez per Jüuli
Aug

Dan 2zig 15 Dez Weizen loco unverändert Umsatz 100 Tonnen
do bunt u hellfarbig do hellbunt 227 234 do hochbunt u

Dez Pransit 190 per April Mai Transit 193,00 R
loco geschäſtslos in ländischer per 120 Pfd do poln d russisehe
Transit do per Dez per 120 Pfd Trensit 191 r AprilMai 194 Gerste grosse loco Kleine Ioco Uater loeo 154

Roggen flan lIoeo
157

Hafer unyerändert

r

Königsberg 15 Dez Weizen unverändert
er 2000 Pfd Zollgewicht 28 0 Gerste flau
oco per 2000 Pfd Zollgewicht 156,00

Le s 4 Nee 1 aPetersburg 15 Dez Telegr Weizen loeo 14,00 Roggen loco
13,00 Hafer Ioco 8,00 nNew Vork 14 Dez Telegr Weizen Verschiffungen der letzten
Woche aus den atlantischen Häfen der Vereinigten Staaten nach Gross
britannien 201,000 do nach Frankreich 1,000 do nach anderen Hafen
des Kontinents 158,000 do aus Kalifornien und Oregon nach Gross
britannien 68,000 do nach anderen Häfen des Kontinents 20,000 Qris

New Vork 14 Dez Telegr Visible Supply an Weizen 42,254,000
Bushels

Als preiswerthes praktiſches Weihnachtsgeſchenk em
e Rohſeid Baſtroben ganz Seide

Mk 16 80 p Robe ſowie Mark 22,80
28 34 42 47 50 nadelfertigMuſter von ſchwarzen farbigen und weißen Seiden
ſtoffen von 65 Pfge an umgehend Seidenfabrik Dépöt
i Henneberg K u K Hoflief Zürieh Doppeltes
Briefſporto nach der Schweiz

T d Markene Gebrauchsmuster v eait
I beſorgt Patentburenusack Leipzig Auskünfte gratis

ine Kur mit Fay s ächten Sodener Mineral Paſtillenne re r gründlich alle acuten Catarrhe lockert
den Schleim beſeitigt die Heiſerkeit begünſtigt den Auswurf
und wirkt belebend und ancegend auf die Ver r Allen
Huſtenkranken als das bewährteſte und beſte Mittel
zu empfehlen Fay s ächte Sodener MineralPaäſtillen koſten
in den Apotheken Droguerien und Mineralwaſſerhandlungen
nur 85 Pfg per Schachtel

dauert ununterbrochen bis zum 24 December
Verkauf zu aussergewöhnlieh billigen Preisen

Gesechäſtshaus für Manufaetur und Mode Waaren

l

Halle Saale
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Dr med Danckert

pract homöop Art
Spreehzeit 10 3Gr Ulrichstr 36 Gold Schiffchen

Kete Baiver le eiten
Zahntechniſches IJnſtitute für künſtlichen Zahnerfag

Umarbeitungen Plomben e
gänzlich ſchmerzlos nur unter
Garantie daß ſich meine Gebiſſe beim

Kauen gut bewähren bei ſolideſterPreisſtellung Schmerzloſe ZFahn
vperagtionen durch örtliche Betäubung
Sprechſtunden V 12 N 5 UhrRobert Reinisch

prakt Zahnartiſt
Landwirthſchaftl ſowie kaufm

einf und dopp Vuchführung c
lehre Herren und Damen gründlich zu
bel Zeit gegen mäß Honorar Nach
quswärts briefli hCarl Ciesegatn
Albrechtſtraße 29 II I
Zum empfiehlt ſichB 1I2öll Georgſtraße 6 II
Wnnchiorechenn

Vactotum
praktiſchſter Patent

Stiefel
Anzi eher undAusziehere der Welt für 2 Mk
zu haben in

Bender s
Schuhlager
Gr Ulrichſtraße

T a d n
Söuſer Ausverkauf

meines Garderobengeſchäfts
u SpottpreiſenPVr jedrieß Peilleke Geiſtſtr 29

Marzipantäglich friſch nur eigenes u

Fabrikat empfiehlt

Johs Mitlacher
10 Gr irre 35

I wegen verkaufen die noch vorhandenen

Paletots
J zu enorm billigen Preiſen

S SWeilnaehts Roben
schön im Carton verpackt mit Besatz von 3,50 20,00 M

üm grösster AusWalllI

Pruno Freuytag
Halle

iſt ein ſchönes und gern geſehenes Weihnachtsgeſchenk,

lallegche oncrrenn Gevellchaſt
in Firma lager Co Halle a S5 Leipzigerſtraße 5 ine Kekpre hoch 9 Leipzigerſtraße 5

unterhält ſtets ein großes Lager

eleganter Schlafröcle
in grau und modefarbigem Double Satin und Velour mit paſſendem Beſatz und Kordelund empfehlen ſolche von 9 10 13 16 18 20 Mark an

T Shneerſtaſe

30
hochfeine Candaren und Nindlederzäumung

Schaufelpferde
Reisekoſſer Handkoſfer

Reise Iandtaschen taschen
Specialität Specialitäteigenes Fabrikat e

altenkoffer Faltentaſchen Damen Courier und Umhängetaſchen Portemonngies TDreſors
igarrenetuis Brieftaſchen e 7 e chreibappen Büchermappen S

ultorniſter ultaJagdtaſchen halte als ſolide Waaren vom billigſten bis feinſten Genre beſtens empfohlen

25 n H rasemamm e 25 h von eiſekoffern und Lederwaaren Z

Vorgerngrer Saiſon

Jaquets Capes Räder Dolmans ete
Auf einen großen Poſten HcCü x h unt

wegen ganz beſonders aufmerkſam gemacht

Berliner Damen Mä ntel Faprik
von der letzten Herbſt und Winter Saiſon wird ſeiner

Gr
Halle Druck und Verlag von Otto Hendel

JrisſtrinSchuuctſuhen e

i ſt

F S S S S S a S

2

S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S

e

e
m m Türkis Schmuckſachen

in prachtvollen Muſtern ächt gefaßt

W k WittelGold u Silberw Bijouteriew Faobrit
Liebenauerſtraße Nr 25

I

nur ausgeſucht ſchöne Perlen ächt gefaßt

W R Wiüttel
Bijouteriewaarenfabrik

Liebenauerſtraſßte Nr 25

in größter Auswahl ächt gefaßt

EB Wittel
Bijouteriewaarenfabrik

Liebenganuerſtraſze Nr 25
ſchönſter

Graugk Hchmuckſachen

für Ball u Theatertoilette ächt gefaß

M E WüttelBijouteriewaaren Fabrik
Liebenauerſtraſze Dr 25

Mondſtein Schmuchſachen
in ſchönen Muſtern ächt gefaßt

W E8 Wittel
Bijounteriewaaren Fabrik

Liebenauerſtrafße Nr 25

s Wo W S U I

n an 0

in reichhaltigſter AuswahlC v Trokhe
Jnhaber Carl torhe

Hofoptiker Schmeerſtr 23
a

Neneu gebr Möbelaller Art
Brunoswarte 6

eoloſſalen Villigkeit

Mit 2 Beiblättern

e J r e 3 e e r T r r tke 7 n t i t i t ſt
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